

口頭質詢

早前，當局公佈的《公共房屋需求報告》顯示，至 2021 年公屋的需求短期內難以完全滿足；預計至 2026 年，中長期供應應足夠滿足公屋的需求；並指出屆時公私住宅單位供應總量將超出需求，故可能有相當住宅單位空置¹。但社會普遍質疑，有關預測結果忽略了現時居民對公屋需求真實情況，與居民對公屋實際需求存在差異。

事實上，在當前私樓價格持續高企的影響下，面對拆戶（尤其符合申請資格的核心家庭拆戶）、單身人士與獨居長者人數增加，以及租戶流動情況等，再加上人口數量增加等因素結合起來，可預見的是，本澳公屋單位的需求定會進一步加劇。若按當局所承諾的“一兩年重開經屋申請”，在目前樓市不穩定、炒賣情況難以抑制的影響下，極大可能出現類似 2013 年的情況，“逾四萬居民爭 1,900 個經屋單位。”

公屋政策不單只是一個房屋問題，也是本澳居民對社會種種不公平現象的反映²。多年來，當局強調要加強住屋保障長效機制的建設、推動公屋持續供應。然而，公屋建設目標的提出相對容易，如當局近年數次強調的短中期 1.2 萬、長期於新城 A 區興建 2.8 萬，但時至今日仍然只聞“數字”，未見落實，公屋規劃如同“畫餅充饑”。眾所周知，穩定的公屋供應一定程度上可有助調節私樓樓價過高的問題。如果特區政府在保障性房屋政策方面，尤其是社經屋比例、興建時間表等舉棋不定、遲遲無法落實，如是次報告建議 A 區先建一半單位，以及早前當局表示公屋項目“做大好過做細”等說辭，勢必擾亂市場預期，對本澳房地產市場的長遠健康穩定發展造成極大影響，令本澳居民“安居”這一基本訴求更難以實現。

為此，本人提出下列質詢：

一、實事求是而言，雖然任何預測都有其不足之處或是局限性，特別是房屋需求這種易受多方面因素影響的研究。但是，如若考慮欠周全，缺乏科學化的調查與研究，忽視真正的問題所在，將導致本澳房屋政策缺少客觀依據的支撐。不僅對房屋政策長效機制的制定、完善不利，更為關鍵是，窒礙當局有效規劃未來公屋的建設供應和制訂應對

¹ 澳門公共治理研究中心，公共房屋需求研究的最終報告，2017 年 9 月。

² 香港大學香港經濟研究中心、澳門大學，《澳門公共房屋政策研究》（2013 年 3 月）

措施。因此，請問當局，今後如何根據本澳實際情況對公屋政策、項目規劃作出適時的調整？依據居民對公屋需求尤其是對經屋需求的迫切性，彈性處理社、經屋比例，保持經屋適度穩定的供應量，切實回應本澳居民的安居需求？

二、當局在今年四月時曾表示，澳門公屋需求研究的最終報告今年9月將會完成，政府將以此作為長遠公屋政策的參考依據，當中除了明確公屋政策的去向外，還包括對新類別公屋的研究，例如青年宿舍等³。因此，請問當局，是次“報告”為何未提及“新類別公屋”的研究？當局對“新類別公屋”研究進展如何？會否利用新城填海區或其他所收回的閒置土地，研究推行“新類型”房屋項目，滿足不同階層居民對住屋的訴求？

三、報告指出，預計未來十年（至2026年）全澳估計將有29萬個住宅單位，而預測總需求約為24萬個單位，姑屆時可能有相當住宅單位空置⁴。需要指出的是，2015年建成住宅的平均建築面積高達153.79平方米每套；2016年的平均建築面積也達到114.15平米每套⁵。但對比同時期本澳居民置業情況，平均住宅面積僅約60平方米。如按照當前樓價計算，本澳私人樓市供應的超過一百平方米的“大戶型”單位已完全脫離一般家庭的住屋需求和購買力。由於有關供應屬超出承受範圍的“無效”供應，因此不少居民只能把置業安居的希望寄託於公屋。因此，請問當局，如何進一步調整與優化私人房地產市場的供應結構，有何措施鼓勵市場提供更多中低價位、中小戶型普通住宅單位，滿足中低收入人士、一般家庭的住屋需求？

澳門特別行政區立法會議員

何潤生

二零一七年十月二十七日

³ 新聞局：政府有信心在本屆任期内重開公屋申請，2017年4月21日。

⁴ 澳門公共治理研究中心，公共房屋需求研究的最終報告，2017年9月。

⁵ 數據來源：澳門統計暨普查局。